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  طریقة الأقسام المتجانسة  - 4
یعبر التجانس عن مفھوم محاسبي استحدث في سبیل البحث عن اسلوب منطقي لتوزیع التكالیف غیر 

  قابلة للتعیین وبذلك یعتبر قسما متجانسا .المباشرة كالقسم الذي تتاح امكانیة قیاس نشاطھ بوحدة قیاس معینة 
  : تعریف الاقسام المتجانسة

ى تحقیق ال منھا وتھدفالعملیات او جزء  بإحدىتقوم وظیفة ھي عبارة عن مراكز عمل وانتاج متجانسة في ال
  بلوغ الاھداف المسطرة من المؤسسة .ھدف معین انشأ من اجلھ ل

یختلف  العمل بطرقة الاقسام المتجانسة من مؤسسة الى اخرى حسب طبیعة النشاط وخطوط الانتاج لكل 
  مؤسسة .

یستعمل القسم المتجانس في تحلیل الأعباء التي لا تحسب مباشرة في التكالیف أي الأعباء غیر المباشرة ، ،  
وھذه  القسم المتجانس یكون مجموعة مصاریف یمكن أن تحمل على سعر التكلفة بواسطة وحدات عمل .

من جھة لائم عن نشاط كل قسم الاخیرة یتم اختیارھا نتیجة لمقاربة امكانیة القیاس من جھة والتعبیر الم
  اخرى.

  و الشكل التالي یوضح كیفیة حساب التكالیف و سعر التكلفة بھذه الطریقة
  

  حساب التكلفة بطریقة الأقسام المتجانسة  : 01رقم  شكل                                             
  
  
  
  
  
  

 37ص دار المحمدیة ، الجزائر ،،تقنیات مراقبة  التسییر  ناصر دادي عدون،:در صالم
 
عر التكلفة بعد توزیعھا وبالتالي تحویلیھا وفق نظام التحلیل الذي یقتضي اختیار سعلى  ءم تحمیل ھذه الاعبایت

  سوحدات القیا
تحدید وحدة  من اھم العوائق التي نجدھا عند استعمال طریقة الاقسام المتجانسة ھي  ان : القیاسوحدات 

العدد الكبیر من الوحدات المستعملة في الأقسام مثل یطرح عدة مشاكل منھا مثلا  الذي  القیاس أو وحدة العمل
....الخ وقابلة القیاس لكل وحدة ومدى تعبیره عن الحجم الحقیقي للتكالیف لذلك ساعات العمل أو كمیة الإنتاج 

بین ھذه الوحدات فیما بینھا و بین نشاط القسم فمثلا ساعات العمل لھا علاقة  ترابط وجود القسم بالإضافة الى 
لكمیات المستعملة من المواد الأولیة و بعدد ساعات عمل الآلة او بالوحدات المنتجة و كل ھذه الوحدات لھا با

علاقة بحجم نشاط القسم الذي یمكن أن یقاس بأحد ھذه الوحدات . و تكمن صعوبة اختیار وحدة العمل في 
  التكالیف الإجمالیة لھذا الأخیر . صعوبة تحدید العلاقة الأكثر تعبیرا بین وحدة معینة و نشاط القسم و 
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 تختلف حسب طبیعة كل مؤسسة الا انھ یمكن ایجازھا في: نیف الأقسام المتجانسة: تص
أي أنھا تلك المراكز التي تحتوي الأنشطة الرئیسیة للمؤسسة من تموین وإنتاج وتوزیع، المراكز الرئیسیة : 

 من خلالھا  تحمیل الاعباء غیر المباشرة علیھا ضمنلاحقا  لیتموحیث أن ھناك ضرورة لحساب تكلفتھا،
  نطاق اختیار وحدات القیاس الاكثر تعبیرا .

التنسیقیة المراكز التي یكون دورھا ھو تقدیم العناصر اللوجیسیة : (أو المساعدة) وھي المراكز الثانویة
اب التكلفة وتدخل ضمن كل حسلمختلف مراحل صنھ التكلفة وبذلك ھي تؤدي دورا غیر مباشر في منھج 

مثل تسییر المستخدمین، تسییر المعدات والمباني( الصیانة، التدفئة، الأمن...)، التسییر المالي  المراحل
  والإداري ( الفوترة، الخزینة...)، ھذه المراكز تحقق أساسا وظیفة التنسیق والتنظیم الداخلي للمؤسسة.

  
  المباشرة.الأعباء غیر  توزیع وتحمیل - 5

  
بحد ذاتھا،  ةیمكن تخصیصھا لمنتج محدد أو طلبیتمثل الأعباء غیر المباشرة كل الأعباء التي لا   

وإنما ھي أعباء مشتركة بین المنتجات أو مواضیع التكلفة بصفة عامة، لذا فإنھ من الصعوبة بمكان تحدید 
منتج، ولھذا فإن طریقة الأقسام المتجانسة درجة مساھمتھا من أول مرة في العملیة الإنتاجیة أو البیعیة لل

تقترح لمعالجة ھذا النوع من الأعباء بتحمیلھ على وحدات التكلفة بعد تفریغھا في مراكز التحلیل، وتمر 
  معالجة الأعباء غیر المباشرة بخطوتین أساسیتین ھما:

  ع الأولي)؛تفریغ الأعباء غیر المباشرة في مراكز التحلیل(التوزی  -                 
 معالجة الخدمات بین المراكز(التوزیع الثانوي).  -                 

: بعد تقسیم المؤسسة إلى مراكز تحلیل وتصنیفھا إلى ما ھو رئیسي منھا وما ھو ثانوي، التوزیع الأولي-1-
الأولي للأعباء غیر حسب علاقتھا بالنشاط الرئیسي للمؤسسة، تبدأ عملیة تحلیل التكالیف بما یسمى التوزیع 

  المباشرة، والتي یھدف من خلالھا تحمیل ھذا النوع من الأعباء  بصفة عقلانیة لمواضیع التكلفة.
: ذكرنا في تصنیف مراكز التحلیل أن المراكز الثانویة موجودة أساسا لتقدیم خدمات التوزیع الثانوي-2-

الأولي الخاص بھا للمنتجات مباشرة، فھذا المجموع للمراكز الرئیسیة في المؤسسة، لذا لا یحمل المجموع 
یوزع على الأقسام الرئیسیة بحسب استفادة ھذه الأخیرة من خدمات المراكز الثانویة، والتي ھي بدورھا 
یمكنھا أن تتبادل خدمات فیما بینھا، لذا ولتوزیع المجموع الأولي للأعباء الخاص بھذه الأقسام، فإننا نجد 

ن للتوزیع الثانوي ھما: التوزیع التنازلي، والتوزیع التبادلي، ویتم ھذا باستعمال مفاتیح طریقتین أساسیتی
 التوزیع الثانویة.
ظل ھذه الطریقة یتم توزیع المجموع الأولي للأعباء الخاص بكل قسم من الأقسام  في:التوزیع التنازلي

الثانویة، على الأقسام الثانویة التالیة لھ، بالإضافة للأقسام الرئیسیة، أي أن المركز یقدم خدماتھ فقط للمراكز 
لى المراكز الموالیة لھ التي تلیھ، لیصبح مجموع أعبائھ معدوما، وھكذا یوزع مجموع أعباء القسم الثاني ع

دون الرجوع للوراء وبالتالي فإن ھذه الطریقة تتجاھل تماما الاستفادة العكسیة، أي أنھا تھتم بالاستفادة في 
  اتجاه واحد فقط ھو الاتجاه التنازلي.

لى : في ظل ھذا الطریقة یتم توزیع مجموع الأعباء الخاص بكل قسم من الأقسام الثانویة عالتوزیع التبادلي
باقي الأقسام الثانویة بالإضافة إلى الأقسام الرئیسیة، فھنا تكون الأقسام الثانویة مقدمة ومستقبلة للخدمة في 

  .الثانوي الكلیة المتنازل عنھا نفس الوقت، لذا نلجأ إلى الحلول الجبریة(الریاضیة) لتحدید التكلفة للمركز
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   ة:ـــــیــــقـــــیــــبــطـــة تــــــــالــــــة حـــــدراس
   :.تنتج  Bو Aنتاجیة تنتج منتوجین الا RANIA spaة سسمؤ  
   M2و  M1تعمال المادة ساب Aالمنتوج  -
  M3و M2تعمال المادة سبا  Bالمنتوج-

  :لى المعطیات علنا صخلال الشھر تح
  دج/كغ20 كغ بـM 3 4000-     دج/كغ15كغ بـ  M2 8000 –   دج /كلغ12كغ بـ M1 5000:  المشتریات-
  ء.دج من ثمن الشرا 100دج توزع عى اساس  26000  قدرت بـ ءاریف الشراصم
 : تعمالاتسالانتاج والا-

  M2كغ من  4000و M1كغ من  4500تعمال ستم ا Aوحدة من 1000من اجل انتاج 
  M3كغ من  3000و  M2كغ من  3000تعمال ستم ا Bوحدة من  1500من اجل انتاج 

  الانتاج المباشرةاریف صم
  دج15تكلفة الساعة  Aسا لـ 2500سا منھا  6000تمثلت في الید العاملة المباشرة قدرت بـ

  دج للوحدة . 160بـ  Bوحدة من  1300بیع  -دج للوحدة   210بـ  Aوحدة من  700: بیع  المبیعات
  Aة بـ المنتوج صاخدج  7070دج منھا 12220:قدرت بـ  اریف التوزیعصم

بة سدج و ن 11000ا ع غ م بـ ت في الجدول التالي مع الاخذ بعین الاعتبار ص: لخ اریف الغیر مباشرةصالم
  .نویا ستغل سدج كأجرة عمل م 60000دج  ومبلغ  1.200.000المقدر بـ  صاخمال السعلى را%10الفائدة 
  التوزیع  الانتاج  التموین  یانةصال  الادارة  البیان

  Iج ت ـــــــــــــــــم   
  إدارة      مجموع   

  توزیع 
  صیانة     ثانوي     

3900  
100  

10%  

10000  
20%  

100  

13800  
20%  
20%  

18600  
40%  
40%  

12700  
20%  
30%  

كغ مادة   طبیعــــــــــــة وحــــــــــــدة القــــــــیاس
  مشتراة

  وحدات مباعة  وحدات منتجة

  .الغیر مباشرة ءاتمام جدول توزیع الاعبا -: المطلوب     

 افیة صاب النتیجة التحلیلیة السح –عر التكلفة ساب مختلف التكالیف وسح. 
  
  

  ل : ــــــــــــالح
       وحدات القیاس مج تحدید وحدات القیاس 1

 4000 8000 5000 17000 كغ مادة مشتراة _تموین
   1500 1000 2500 وحدات منتجة _الانتاج
   1300 700 2000 وحدات مباعة _التوزیع
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 اعداد جدول توزیع الاعباء الغیر مباشرة  2
 توزیع انتاج تموین صیانة ادارة  البیان
 12700 18600 13800 10000 3900 1مج ت 

 
ي 

نو
 ثا

ع 
زی

تو
 

 5000 ادارة 
20% 20% 40% 20% 
1000 1000 2000 1000 

 صیانة 
10% 

11000 
20% 40% 30% 

1100 2200 4400 3300 
 17000 25000 17000 0 0 2مج ت 

 2000 2500 17000 عدد وحدات القیاس 
 8.5 10 1 تكلفة وحدة القیاس 

  

 M3 المادة  M2 المادة M1 المادة  تكلفة الشراء  3
 Q PU S Q PU S Q PU S البیان

 80000 20 4000 120000 15 8000 60000 12 5000 ثمن الشراء 
 8000 10 800 12000 10 1200 6000 10 600 مصا  الشراء المباشرة 

مصا الشراء غیر  
 4000 1 4000 8000 1 8000 5000 1 5000 المباشرة 

 92000   140000   71000 تكلفة شراء الفترة 
      0     0       

 92000   140000   71000 تكلفة شراء الاجمالیة 
 حداتعدد الو

 4000   8000   5000 مشتراة 

 23   17.5   14.2 تكلفة ا للشراء الوحدة
  

 B المنتوج A المنتوج تكلفة الانتاج 4
 Q PU S Q PU S البیان

كلفة المواد الاولیة ت
             المستعملة 

M1 4500 14.2 63900     0 
M2 4000 17.5 70000 3000 17.5 52500 
M3     0 3000 23 69000 

 52500 15 3500 37500 15 2500 مصا  الانتاج المباشرة 
مصا الانتاج غیر  

 15000 10 1500 10000 10 1000 المباشرة 

 189000   181400 تكلفة انتاج الفترة 

 1500   1000 عدد الوحدات المنتجة

 126   181.4 انتاج الوحدةتكلفة 
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 B المنتوج A المنتوج التكلفةسعر  5
 Q PU S Q PU S البیان

 163800 126 1300 126980 181.4 700 تكلفة الانتاج المباع
 5150     7070     مصا  التوزیع المباشرة 

مصا التوز غیر  
 11050 8.5 1300 5950 8.5 700 المباشرة 

 180000   140000 سعر التكلفة
  

6 
النتیجة 
 B المنتوج A المنتوج ةالتحلیلی

 Q PU S Q PU S البیان
 208000 160 1300 147000 210 700 رقم الاعمال
 180000     140000     سعر التكلفة

 28000   7000 النتیجة التحلیلیة
 35000 النتیجة التحلیلیة الاجمالیة

 15000 العناصر الاضافیة+     
 11000 الاعباء الغیر  معتبرة -

 39000 التحلیلیة الصافیة النتیجة  7
 
 
 


